

□本报记者 许君丽
□通讯员 李伟 许文娟



受海风和气温的影响,自6月26日以来,浒苔在乳山市海域靠岸,乳山部分海边沙滩变成一片绿色的“草地”。根据山东省海洋预报台提供的浒苔预警信息,浒苔正逐渐向文登近岸海域进发。目前,威海启动浒苔灾害应急处置工作预案,严密关注浒苔的动向,做好浒苔应对处置工作。乳山市已打捞处置浒苔3959吨,确保浒苔清理“无异味、无腐烂、不过夜”。

▶2日,在大乳山滨海旅游度假区海水浴场内,不少游客越过浒苔在岸边游玩。
记者 王震 摄



浒苔再逞凶 沙滩变“草地”

目前,乳山等部分海域受到不同程度影响,乳山已处置浒苔3959吨

现场直击

浒苔进犯 养殖户齐心“打浒”

6月26日以来,浒苔在威海乳山市海域登岸。

近日,受大风、潮流等影响,近海海域浒苔分布面积减少,但上岸浒苔较多。乳山市立即启动浒苔灾害应急处置工作预案,出动人力物力全力打捞浒苔。

7月2日上午,乳山市海阳所镇西黄岛村的海边上,被海浪冲刷上来的浒苔堆在岸边,养殖区里也聚集着大量浒苔。黄岛村村民姜义德看着海边堆积而起的浒苔,有些忧心忡忡。他说,“浒苔本身没毒,不过上陆很容易腐烂,海水冲刷

上来后堆在岸边,如果不及清理,腐烂后味道不但难闻,而且还没法开船去养殖区干活,最主要的是怕影响养殖的水产品,浒苔遮盖造成缺氧,影响成活。”姜义德说,村里很多人都以水产养殖为生,主要养殖海蛎子、海虹、扇贝、海参等水产品,眼下正值分苗、养殖关键期,浒苔到来,对水产品养殖会造成一定程度影响,也耽误养殖户下海。

姜义德告诉记者,他从1995年开始养殖水产品,浒苔是5年前才开始出现在乳山海域的,之后每年的6月底、7月

初都会“光顾”。这几年,因为浒苔来袭,养殖户多少受点损失,尤其大风天,养殖区域的吊挂因为挂满浒苔,经常被冲开移位,水产品很容易被冲进海里。“今年浒苔来了有一个星期,每天退潮后的三四个小时里,村里都组织人抓紧时间清理。”姜义德说,今年的浒苔来势似乎比往年凶一些,为了减少村民的损失,村里每年专门雇挖掘机清理浒苔,然后送到指定垃圾场掩埋,虽然要用到很多人力物力,但他们希望能多做一些,尽量减小对养殖水产品的损失。

应对措施

1580余人“抢”浒苔,已处置3959吨

根据山东省海洋预报台提供的浒苔预警信息,2013年7月1日17时浒苔总覆盖面积约550平方公里,总分布面积约25699平方公里。在岚山、日照、黄岛、胶州湾内、团岛至石老人沿岸、丁字湾、海阳、乳山近海海域有少量浒苔分布。根据综合分析结果,采用海洋数值模式预测浒苔漂移状况,预计7月1日5时—7月4日4时,浒苔主要向北偏东方向漂移,有少量浒苔将影响到岚山、日照、黄岛、胶州湾内、团岛至石老人沿岸以及丁字湾、海阳、乳山近岸海域,浒苔最北端到达文登市近岸海域(36°56'N)。

记者从乳山海洋与渔业局了解到,浒苔上岸以来,乳山启动浒苔灾害应急处置工作预案,严密关注浒苔的发展动向,做好浒苔应对处置

工作。7月2日,乳山海域风大浪急,巡航船只未能出海巡查,工作人员通过汇总海上监测点信息及加大陆地沿岸巡查等手段检测浒苔动向。截止2日11时,受大风、潮流影响,乳山市近海海域浒苔分布面积减少,但上岸浒苔较多。小青岛至蒲岛海域有微量漂浮;大乳山近海海域有成片分布,岸边沙滩有大量上岸;杜家岛、塔岛湾、南黄岛至小石口周边海域有零星漂浮;腰岛周边海域基本不见,官家岛周边海域有部分聚集,岸边沙滩有大量浒苔上岸;和尚洞至浪暖口近岸海域浒苔已基本不见,岸边潮头有浒苔漂浮,沙滩有少量上岸。目前,乳山市已累计出动人员1580余人,各种车辆210台,打捞处置浒苔3959吨,确保浒苔清理“无异味、无腐烂、不过夜”。

旅游海滩变“草地”

2日下午1点,记者在大乳山滨海旅游度假区的旅游沙滩上看到,原本清新、干净的沙滩上,铺着厚厚的浒苔,海边的

岩石上挂着前段时间未清理干净

的海滩景象,却让不少游客无奈的看着海景,不能下海畅游。

下午2点左右,景区内近40名工作

人员来到海边,用铁耙子将零散的浒苔聚拢,之后用推土机聚成堆,装进大货车运到指定地点掩埋。

景区工作人员介绍,近几年,浒苔每年都会在旅游海滩上岸,对海滩环境造成一定影响,很多游客只能无奈取消海中畅游的计划,对景区旅游也造成了一定影响。

为了给游客创造良好的旅游环境,景区专门抽调人手、车辆,退潮后前来清理海滩,每天清理出去的浒苔有30多车。

未来前景

乳山两企业有意收购浒苔

采访中记者了解到,如果大量浒苔漂浮聚集到岸边,大量堆积后腐烂繁殖需要消耗大量氧气,并散发出恶臭气味,破坏海洋生态系统,严重威胁沿海渔业、旅游业发展。近几年,威海海域的浒苔打捞后都采取掩埋的处理方法。

但实际上,每年都来惹麻烦的浒苔并无害处,反而浑身是“宝”,它富含糖类、蛋白质、粗纤维及矿物质等营养成分,同其他经济藻类一样,浒苔有着重要的应用价值。

如何能让浒苔变废为宝?记者从乳山市海洋渔业部门获悉,乳山

已有两家企业对浒苔的再利用产生了兴趣,有意收购浒苔,然后加工为饲料。通过对浒苔提取样本,企业初步认为将浒苔加工成鱼虾等饲料,或者加工成食用食品,目前,相关项目还在进一步研究中。

据了解,目前,处理浒苔基本是加工成食物,如江浙流行的食品苔条;或者加工成动物饲料,但是,这样的处理方式无法消耗大量的浒苔,达不到治理污染的目的。如何让“浒”色变的浒苔变成人人喜爱的可利用物品,还有待进一步的研究探索。



大乳山滨海旅游度假区工作人员在岸边清理浒苔。
记者 王震 摄

祥府家酒,好喝不上头

白酒作为中国古老历史的传承,代表了中国的酒文化的传统与经典,吉斯集团利用享誉中外的烟台地产水果资源,在发扬中国传统酿酒技艺基础上,研制出具有专利技术的水果白酒酿造工艺,首开水果发酵蒸馏白酒之先河,诠释了中国特色白酒的新时尚。既有独特浓郁的果香,又有传统白酒的醇厚与舒爽,回味悠长,且不含甲醇和甲醛等有害成分,具有“好喝不上头”的特点,实为倡导健康、引领时尚、激发活力的新一代白酒的上乘之作。

jisí 吉斯集团
烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司出品
服务热线:400-658-2211
http://www.gisbelle.com

